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Département d'Informatique

TP : Java - Semaphore

Le site http://java.sun.com/javase/6/docs/api/ntient la description complétée des classesc(bugs
méthodes) de Java SE 1.6.
Vos programmes doivent étre stocB&8OME/ProgConc/TP (répertoire a créer, si nécessaire).

Exercice 1
Vous trouverez dans le répertolnet/Bibliotheque/ProgConc le fichierAltjava . Recopiez-le.

NormalementAlt simule un jeu dans lequel deux joueurs (Alice @b)Bouent alternativement. (un seul
des 2 joueurs est actif a un instant donné) . beyo actif tire un nombre entier « aléatoirementps, et

il reste actif durant tps secondes ; puis il paaswain a l'autre joueur. Chaque joueur (Alice ebBest
visualisé par une fenétre indiquant son nom, le brende coup joué et son état (On ou OFF), voir la
figure ci-dessous. Alice commence les parties.
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Complétez le code dAlt.java pour qu’il affiche le nombre de processus légénsetd) créés

durant I'exécution du programme. Pour chaque psusedgéger, indiguez son nom, son groupe, sa
priorité, et s’il s’agit d’un processus démon ounno

arwN

Compilez puis exécutetit.java
Réalisez le diagramme de Classes correspondaa@udeAlt.java
Expliquez le probleme qui se pose.
Modifiez le code (utilisez un seul Semaphore) pgue Bob attente la fin du premier coup d’Alice
pour commencer a jouer.
indice : Solution de I'exercice 1 de la feuille de TD s $&#maphores.
Utilisez un deuxieme sémaphore pour bloquer Atieedant le premier coup de Bob.
indice : Solution de I'exercice 2 de la feuille de TD s $&#maphores.

Code de Alt.java (sauf classe Vue)

public class At {

public static void main(String argsl]) {

try {
Jeu j = new Jeu();

Joueur alice = new Joueur (j, "ALICE");
Joueur bob = new Joueur (j, "BOB");

alice.start(); bob.start(); alice.join(); b ob.join();
System.exit(0);
} catch (Exception e) {System.err.printin("Excepti on "+e);} }



class Jeu {
private static int MAX_JOUEURS=2;
private Joueur _joueurs]];
private int _nbJoueurs;
private Joueur _joueurCourant;

public Jeu () {
_joueurs = new Joueur[MAX_JOUEURS];
_nbJoueurs=0; _joueurCourant =null;}

public boolean addJoueur(Joueur jr) {
if (_nbJoueurs >= MAX_JOUEURS) return (false
if (_nbJoueurs>0) _joueurs[_nbJoueurs-1].setSuivan
_joueurs[_nbJoueurs]=jr; jr.setSuivant(_joueurs[0
If (_nbJoueurs == 1) setJoueurCourant();
return(true); }

public Joueur getJoueurCourant(){
if (_joueurCourant==null) return(null);
return _joueurCourant ;}

/I A completer et modifier
private void setJoueurCourant() { joueurCourant

/IA completer et modifier
/[donne la main au joueur suivant
public boolean next(){
if (_joueurCourant==null) return(false);
_joueurCourant=_joueurCourant.getSuivant();
return true; }

}

cl ass Joueur extends Thread{
private Random _rd;
private Vue _maVue;
static int MAX=20;
private Jeu _jeu;
private String _nom;
private Joueur _suivant;

/IA Completer et modifier
Joueur(Jeu j, String n){
_jeu =j; rd = new Random(System.currentTimeMilli
_maVue = new Vue(n);_nom = n;_suivant = null; j.a

public void setSuivant(Joueur jr) {_suivant = jr;
public Joueur getSuivant() {return _suivant; }

/IA Completer et modifier
public void jouer(int nbCoups) {
int tps; _maVue.setStatus(true);
try {
tps = _rd.nextInt(MAX)+1; _maVue.setValue(nbCo
} catch(Exception e){System.err.printin("Exceptio
_maVue.setStatus(false);}

public void run(){
int nbCoups=0;
try {
while(true) { nbCoups++;jouer(nbCoups);_jeu.ne
} catch(Exception e){ System.err.printin("Exceptio

t(ir);

1); _nbJoueurs++;

= _joueurs[0] ; }

s());
ddJoueur(this);}

ups,tps); sleep(tps*500);
n"+e); }

xt(); }
n"+e)}}



Exercice 2
Section critique — Une section critique est une portion de codedii étre exécutée par au plus un

processus a un instant donné. Une section critgpue étre protégée par un sémaphore (généralement
nommé Mutex).

Code C1:
Debut
Sémaphore Mutex ;
Par begi n ProgA ; ProgA ; Par end
Fin
ProgA:
Debut
T1,
T_SC;
T2;
Fin

1. Utilisez le sémaphorilutex pour protéger la section critiqde SC dans le code C1.

Vous trouverez dans le répertoinet/Bibliotheque/ProgConc le fichier Compte.java
Recopiez-le.

2. Compilez puis exécutez (plusieurs foiSpmpte.

3. Expliquez le probleme qui se pose.

4. Trouvez la section critique dans le code de lasdaCpt.java.

5. Protégez la section critique (utilisez un Semaphore
import java.util.concurrent.Semaphore;

Code de compte.java:

cl ass Conpte extends Thread {
private static int _cpt =1;
private String _name;

Compte(String name) { _name = name; }
static int getValeur() {return _cpt;}

public void run() {
int_c;
for (inti=1;i<=100000; i++) {
_c=_cpt; _cpt=_c+1;}}

public static void main(String args]]) {
System.out.printin("VALEUR "+Cpt.getValeur() );
Cpt thrl = new Cpt("Processusl1");
Cpt thr2 = new Cpt("Processus2");
thrl.start(); thr2.start();
try { thr1.join();thr2.join();} catch (Exception e) {System.out.printin(e);}
System.out.printin("VALEUR "+Cpt.getValeur() ); }



Exercice 3
Modifiez une derniére fois le code Alt.java poup@adre au spécification du probléme
indice : Solution de I'exercice 5 de la feuille de TD s $&maphores.

Exercice 4

Recopiez le fichieAltjava  dansAlt3.java. Modifiez le code pour que le jeu se joue a troigeurs
Alice, Bob et Cathy ; Alice commence toutes lestiparet a un instant donné un seul joueur est actif
(joue). Les executions seront du type : Alice,Ba@th®@, Alice, Bob, Cathy, ... .

Exercice 5

Recopiez le fichieAltjava  dansAlt2.java. Modifiez le code pour qu’Alice commence toutes les
parties et executent deux coups successifs avatdrideez la main a Bob :

Les executions seront du type : Alice,Alice,Bobgali Alice, Bob, Alice, ... .

Exercice 6 : Probleme du tampon circulaire.
Des processus légerdProducteur » produisent des objets qui sont consommeées parrdesssus légers
« Consommateur ».

* Les objets doivent étre consommeés dans I'ordreadprbduction (ordre FIFO — First In First
out).

» Les processus doivent pouvoir s’exécuter en pdeale ayant des rythmes différents. C’est
pourquoi les objets produits sont stockés dansammpon circulaire de taille bornée. Le
tampon peut contenir au plus TAILLE_ TAMPON obijets.

data
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Vous trouverez dans le répertoitreet/Bibliotheque/ProgConc le fichier ProdConc.java  qui

contient le code a I'exception de la classe « Tampdrecopiez le fichier et lisez-le
1. Construisez le diagramme de classes en UML. Ddarggnature des méthodes.
2. Programmer les méthodes la classe « Tampon »église le dépdt et le retrait d'objet dans le
tampon circulaire a I'aide de sémaphores.

Contenu dérodConc.java  (sauf classe VueTampon et Vue) :

public class ProdConc {
public static void main(String args]]) {

try {

Tampon tp = new Tampon();
Producteur prl = new Producteur (tp, "Producte url™;
Consommateur cs1 = new Consommateur (tp, "Cons ommateurl");
Producteur pr2 = new Producteur (tp, "Producte ur2";
Consommateur cs2 = new Consommateur (tp, "Cons ommateur2");
Producteur pr3 = new Producteur (tp, "Producte ur3";
prl.start(); csl.start(); pr2.start(); cs2.s tart() pr3.start();

} catch (Exception e) {System.err.printin("Excepti on "+e);} }

}



C

C
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| ass Tanpon {
private static int TAILLE_ TAMPON = 10;
private int _ptrDebut;
private char[] _tab;
private int _espacelLibre ;
private int _ptrFin;
private VueTampon _maVue;
private int _nbDepots, _nbRetraits;

public Tampon() { }
public void deposer(char a) { }
public char retirer() {char c="b"; return c; }

ass Product eur extends Thread{
private Random _rd;

private Tampon _tp;

private String _nom;

private static int MAX=4;

private Vue _maVue;

public Producteur (Tampon tp, String n){
_tp =tp; _rd = new Random(System.currentTimeMi
_nom =n;_maVue =new Vue(_nom); }

private char produire(int nbCoups) {
int tps;
try { tps = _rd.nextInt(MAX); sleep(tps*1000);
catch(Exception e){System.err.printin("Excepti
return 'a’; }

public void run(){
char c; int nbCoups =0;
while(true) {

¢ = produire(nbCoups);_maVue.setStatus(false);
_tp.deposer(c);_maVue.setStatus(true); nbCoups++;

| ass Consonmmat eur extends Thread{
private Random _rd;
private Tampon _tp;
private String _nom;
private static int MAX=4,
private Vue _maVue;

public Consommateur (Tampon tp, String n){
_tp =tp; _rd = new Random(System.currentTimeMi
_nhom =n; _maVue = new Vue(_nom); }

char consommer(int nbCoups) {
int tps;
try { tps = _rd.nextInt(MAX); sleep(tps*1000
} catch(Exception e){System.err.printin("Except
return 'a’;}

public void run(){
char a; int nbCoups =0;
while(true) {

a = consommer(nbCoups);_maVue.setStatus(false);
a = _tp.retirer();_maVue.setStatus(true);nbCoups+

llis());

on "+e); }

1

llis());

);

ion "+e); }

+11}



